

# ARADI KÖZLÖNY

## Előfizetési árak:

Helyben házhoz hordva:	Vidéken postai szétküld:
Egész évre . . . 12 frt	Egész évre . . . 14 frt
Fél évre . . . 6 „	Fél évre . . . 7 „
Negyed évre . . . 3 „	Negyed évre . . . 3.50
Egy óra . . . 1 „	Egy óra . . . 1.20

## Kiadóhivatal:

Az „Aradi Nyomdatársaság”, főút 51. sz. a., hová hirdetések, előfizetési pénzek és a kiadás körüli panaszok küldendők.

## Hirdetések díja:

Hat h. petit sor egyszer . . . 6 kr. Bélyegdíj külön . . . 30 kr.  
Minden következőnél . . . 4 . . . Nyilttér sora . . . 15 .

## Szerkesztőség:

Az arad-csanádi egyesült vasutak palotájában, hová a lap szellemi részét illető közlemények intézendők. Bérmentetlen leveleket csak ismert kéztől fogadunk el.

Kéziratokat vissza nem küldünk.

## Homerule.

Budapest, február 16.

A „homerule” jelszó fog a legközelebbi hónapokban uralkodni a közélet fölött a brit birodalomban s ott oly politikai harcokat fog felkelteni, melyek alig téveszthetik el tartós kihatásukat a kontinens politikai helyzetére is. Magyarország a nézve kettős érdekekkel bír a homerule körül vivandó parlamenti harc, először mert a keleti érdekei által velünk rokon Albionnak közjogi egysége áll a kockán s továbbá mert a homerule-ügy egész lényege szerint igen élénken emlékeztet Magyarországot küzdelmére önállóságának elnyeréséért. Írország ma hasonló helyzetben van, mint aminőben Magyarország volt az 1849—1866. években. Egykor külön állam egészen önálló individualitással, lassanként abszorbeáltatott a brit centralizmus által, államiségéből kivetkőztetett és a brit birodalom kiegészítő alkatrészévé redukáltatott. Az angol Lusztkandl-ek Írországra vonatkozólag is kieszeltek a „Rechtsverwirkung” elméletét s ezt az elméletet tényekre változtatták, midőn az ír autonómiát elkobozták és elérték azt, hogy Írország elküldte követeit a londoni „Gesamtparlament”-be.

De az élő jog a La Manche csatornán túl épp oly kevésbé engedé magát elnyomatni, mint a Lajtán innen. Erősebbnek bizonyult az elnyomók erőszakosságánál és szétpattantotta a bilincseket, melyeket az önkény rakott rá. Az ír nemzetipárt hallatlan nehézségeket okozott a londoni parlamentben; botrányokkal, obstrukcióval dolgozott s megragadott minden alkalmat, hogy egyáltalán lehetlenné tegye a hasznos törvényhozói munkálkodást. Ez az állandó megakadályozása mindennemű parlamenti ténykedésnek lassanként elviselhetlen nyomorúságos állapottá nőtt; egész Anglia megbotránkodva kiáltott fel: Irland elzárja az utját a brit törvényhozásnak. Közben a saját területén folytatta Irland a küzdelmet s jól befütötte a poklot az angoloknak és a brit államnak. Felütötte a fejét az agrárforradalom. Az angol földbirtokosoknak megtagadták a bérfizetést, a boycott által kiéheztették azokat a családokat, melyek nem akartak csatlakozni az agrár-forradalomhoz; a féniek dynamittal politikai gyilkosságokat követtek el, a moonlight-összeesküvés tagjait rettenetes agrár-büntények által lettek hirhedettek. Ez volt azon állapot, mely Anglia liberális pártjában felkeltette a gondolatot, hogy a homerule engedélyezése által kell betönni a szakadatlan zavarok forrását Írországban.

Gladstone, a liberálisok vezére jutott a legujabb parlamenti választások

után 1892. nyarán kormányra és az első törvényjavaslat, melyet kormánya beterveztett, az „irish governments-bill” volt, mely hétfő óta az alsóház asztalán fekszik és amely által az ír önkormányzat ismét életbe hívandó lesz.

Teljes állami önállóságot persze, milyet egykoron birt, nem biztosít az ír népnek a Gladstone-féle új homerule-bill. Az nem lesz az osztrák-magyar dualismus, mely példaképpen lebegett a homerule-javaslat előtt, hanem az a dualismus az, mely Magyarország és Horvátország között áll fenn. Írország autonómiája kiterjed a beligazgatásra, igazságszolgáltatásra, vallás- és közoktatásügyre; tehát ama határok közt mozog, melyek Horvátország autonómiáját veszik körül. Az írországi bánt alkirálynak fogják nevezni s az írországi tartományi gyűlésnek egyenes törvényhozó hatalma lesz mindama kérdésekben, melyek autonómiája körébe esnek.

A londoni parlament épp úgy fog törvényeket hozni, mint a mi országgyűlésünk, melyek, amennyiben az ír autonómia körét nem érintik, az egész birodalomra érvényre fognak bírni, és Írország követei is hozzá fognak tartozni, de épp oly korlátolt szavazati joggal, minővel a horvát képviselők tartoznak a magyar országgyűléshez.

Ez a homerule alaprajza. A kérdés csak az, ha vajjon képes lesz-e Gladstone keresztül vinni a javaslatot gyöngé és heterogén többségével?

## Belföld.

### A polgári házasság mellett.

Budapest fő- és székváros legközelebbi törvényhatósági közgyűlésén indítvány fog tétetni, mint értesülünk, arra nézve, hogy a közgyűlés helyeselőleg foglaljon állást a kormánynak egyházpolitikai programja mellett. Az indítványnak túlnyomó többséggel való elfogadását biztosítottnak tekinthetni. Terve van véve, mint halljuk, hogy a fő- és székváros enuncziációjához való csatlakozásra az országnak többi törvényhatóságait is hívja fel.

### A konverziók.

A konverziók eredményének végleges és pontos megállapítása még mindig nem történt meg s még egy pár napra lesz szükség, míg a beérkezett anyag rendezve lesz s az első kimutatások helyreigazítottak. Az eddig egybeállított adatok szerint a magyar konverzióknál a régi címleteknek több mint 97%-át jelentették be kicserélésre, úgy hogy mindössze csak 15 millió forintot nem nyújtottak be kicserélésre.

### A képviselőház ülése.

— Az „Aradi Közlöny” eredeti tudósítása. —

Kezdeté d. e. 10 órakor.

Elnök: Bokross Elek.

— február 16.

Jegyzők: Molnár Antal, Eszterházy Kálmán gr., Horváth Ádám.

A kormány részéről jelen vannak: Wekerle Sándor miniszterelnök, Osáky Albin gr., Szilágyi Dezső, Hieronymi Károly, Josipovich Géza, Szilágyi Dezső.

Felolvasták és hitelesítették a múlt ülés jegyzőkönyvét.

Elnök bemutatja Hieronymi Károly megbízó levelét a kolosi kerületből. (Zajos éljenzés.) — Kiadják az állandó igazoló bizottságnak.

Bemutatja a beérkezett kérvényeket. — Kiadják az illető bizottságoknak.

Az igazoló bizottsági előadó bemutatja az igazoló bizottság jelentését a fizetési megállapításról szóló javaslat tárgyában.

Annak idején napirendre tűzik.

Következik

### az állami tisztviselők illetményeiről

szóló javaslat tárgyalása.

Horánszky Nándor ismételtén kijelenti, hogy a beszédében hangsúlyozott tételket fenntartja, annyival is inkább, mert még a miniszterelnöknek kétségtelenül sikerült beszéde sem czáfolta meg az általa fölállított tétel igazságát. A mi az általános vitát illeti, legelőször Darányi beszédével foglalkozik, amelyről az a véleménye, hogy nem a tisztviselők helyzetének javítása e javaslat célja, hanem amiként ezt Darányi interpretálta, a tisztviselők megvizsgálása. Legnagyobb ok a megvizsgálásra, hogy a javaslat a legrosszabb esetben érintetlenül hagyja a fizetéseket. A második vizálatás, hogy ez a javaslatnak az első lépése. Ugy hát milyen gyöngé az első, épen olyan ez a második ok is, mert ugyan mikor fogja a kormány az adott körülmények között megtehetni az adott lépést? Veszedelemes dolog felkorbácsolni az aspirációkat s aztán azzal igyekezni azokat elsimitani, hogy majd következik a második lépés. Kénytelen ezuttal az igazságügyminiszter beszédével is foglalkozni, mert szóló Polonyi indítványát magáévá teszi. Szilágyi azt mondta, hogy az előléptetés sehol sem akkora mérvű, mint a középfokú hatóságoknál. Ez igaz, de csak ez időszerint, mert az intézmény még fiatal, de amint bekövetkezik a megállapodás, azonnal be fog állani a stagnálás s a most földicsért előléptetés nagyon, de nagyon meg fog csappanni. De ezenkívül hangsúlyoznia kell, hogy de bizony igaz az az állítás, amely szerint a bírói fizetések nincsenek úgy megállapítva, hogy azok egyenletesek legyenek és maradjanak. A javaslat jelenlegi intézkedései mellett be fog következni az az állapot, hogy ugyanabban a rangosztályban az egyik bírának több fizetése lesz, mint a másiknak. Polonyinak igaza volt, amidőn szóba hozta a bírói fizetések leszállítását. Nagyon veszedelemes, ha a bírói függetlenséget bármily kis mértékben is alárálják. Szó ezután a miniszterelnök legutóbbi beszédéről, amely szerinte is rendkívüli szellemes és nagyon élvezetes volt, csak hogy az nem a javaslat indokolását, hanem azt célozta, hogy a szellemes beszéddel a javaslat hiányát eltakarja. Hogy szóval szemben Wekerle nem követ, mint szóló, időszerinti, hanem állandó politikát csinál, ezt a szóló örömmel veszi tudomásul és csak növeli benne a várakozást Wekerlével szemben, de fenntartja magának a jogot, hogy idővel majd figyelmeztesse Wekerlét: e várakozásokat kielégítette-e, vagy nem? Wekerle sem mondot







Endréné, Móríc Gedeonné, öz. Oelhorn Lipótné Ott Károlyné, Poór Endréné, Pataky Albinné, (orosz nő), Rónay Aladárné (skót nő), Riess Lázárné, La Roche Béláné, Simay Edéné, Szentes Vidorné, Székely Józsefné, Singer Jakabné, Szőlősi Antalné, Tarnay Antalné, Tóth Lajosné, öz. Urbanez Imréné, Vecsey Gyuláné (spanyol táncosnő), Vakareszku Demeterné (román nő).

### Színház.

#### A színház műsora:

Február 17. (Péntek) A szultán, operette.  
 Február 18. (Szombat) A pezsgő, Murai Károly új vígjátéka (először).  
 Február 19. (Vasárnap) Délután Cziganybáró, operette; este Kintornás család, népszimű (Egry Kálmán felléptével).  
 Február 20. (Hétfő) Ne hagyj magad Schléssinger, életkép (Czirok Róza jutalmjátéka).  
 Február 21. (Kedd) Galambodi Sándor, népszimű (Egry Kálmán felléptével, először).

— Az „Ember tragédiája“ Aradon. Somogyi Károly, a szegedi színház ügybuzgó igazgatója — mint értesülünk — Madách remek művével, mely a világszínpadokon is óriási hatással adatik, vidéki körutra óhajt menni, hogy azt a műgényeket kielégítő előadásban bemutassa. Ezen körutban első helyen Aradra fog jönni, hol a drámai költeményt hat este egy másuttá hozza színre. Tekintve azt, hogy Somogyinak megfelelő diszletei készen vannak, hogy társulata a darabot teljesen összetanulta, sikerrel adja napnap után Szegeden, továbbá azt, hogy az ember tragédiája Aradon sok esztendő óta nem kerülhetett színre technikai akadályok miatt, igen lekötölezi ambiciózus cselekedetével az aradi színházlátogató közönséget, melynek ezidén ugyis rövid szezonja van, miután a szokásos pótszezon — nem tudni miért — az új direktor kívánalmaihoz képest elmarad.

— A szultán. Verő György operette-újdonysága tegnap harmadszor került színre e szezonban szép közönség előtt. A czimszerepet Margó Zelma végig nyikorogta. Hiába, nem neki való az, mert a szultán énekszámait sokkalta nagyobb énektudást követelnek, mint amennyivel ő rendelkezik. Játékaról nem is szólunk. A poetikus lelkületű, mondhatnánk, buskomor szultán komolyan viseli magát akkor, mikor szerelme tárgyának megnyerhetése felől tanácskozik basáival, s unalmas, csaknem sportszerűleg üzött nevetésével nem rontja el az összehatást. Somlóné (Roxelane) mint minden alkalommal, egy most is felvillanyozta a házat, s gyönyörű énekszámával, nemkülönben precíz játékával mindvégig lekötve tartotta a közönség figyelmét. Érdeket kölcsönzött az estnek az a körülmény, hogy a nem tudni mi okból sztrájkoló másodrangu éegédművésznő, Kézdy Juliska szerepét, Déliát, Posaí Ella játszotta. Mindenekelőtt konstatálnunk kell azt, hogy a csere az előadásnak csakis előnyére vált. Helyesen cselekedett a rendezőség akkor, mikor énekes szerepben olyan tagot léptetett fel, ki nemcsak státszítának született, miként dicső elődje, de akinek hangja is van, melylyel bánni tud. Ez elvitathatlan igazságot hihetőleg maga Kézdy is belátta, s nem merészkedett a szerep nehézségeivel az első előadás alkalmával okozott botrány után megpróbálkozni. A többi szereplők szokott jók voltak.

— Színházi hírek. A szultán, Verő György új operettje iránt — mint az igazgatói iroda jelenti — oly nagy az érdeklődés, hogy a társulat — a közönség általános óhajának elöget teendő — ma pénteken megismételi e nagyhatású operettet. Szombatom kerül bemutatóra Murai Károly „Pezsgő“-je, amelyből a próbák szakadatlanul folynak. — Vasárnap Egri Kálmán, vidéki színész egy-egy jeles népszimű énekesének vendégfelléptével, Parlagi Jancsi népszimű kerül előadásra. Hétfőn Czirok Róza jutalmán Ne hagyj magad Schléssinger új bohózat adatik, mely a fővárosi színpadon 72 előadásért meg.

— Somlóné Debreczenben. Egyik debreczeni lapban olvassuk: „Tudvalevő, hogy Somlóné Vadnai Vilma, miután férje a nemzeti színházhoz szerződött el, Budapestre teszi át lakását s így a jövő idény folyamán nem mű-

ködik a debreczeni színháznál. Tiszai Dezső színigazgató ennek következtében K. Kopaesy Juliska asszonyt, a budapesti népszínház kitűnő művésznőjét szerződött Debreczenbe. E választásnak — miután reméljük, hogy e szerződötés nem lesz oly természetű, mint Leszkay direktornak V. Margó Czéliával való inpraktikus szerződése — csak örvendeni tudunk.“

### Törvénytörvény.

— Érdekes végtárgyalás. Husz Mór kurticsi malomtulajdonos és földbirtokos, mint vádlott állt tegnap az aradi törvénytörvény előtt. Azon gyanu merült fel ellene, hogy szomszédja és konkurrensa, Kneptmácher J. gözmalmának felgyújtására Maris Juont és Muntján Györgyét felbérlette volna. A vád azon alapon indult meg, hogy Kneptmácher ispánja, Kurtig István két év előtt a csendőrségnél husz forintot tett le, melyet neki Muntján Györgye adott át, a melyet ez állítólag Maris Juontól kapott volna oly biztatással, hogy ha a gözmalmot felpörköli, még 80 forintot kap Husz Mórtól. A 20 forintot a csendőrség átadta a vizsgálóbírósnak, de a pénzért senki sem jelentkezett, senki sem magyarázta meg, hogy a pénz voltaképpen honnan ered. Maris Juon a csendőrség előtt tett vallomását a végtárgyaláson ittasságával megegetőzve visszavonta, de a csendőr is csak magyarul tud beszélni s nem értette meg tökéletesen a vallomást. A kihallgatott tanúk vallomása nem képezett elég indokot a marasztalásra s így a btkv. 423. §-ára alapított tüzvész előidézésére szövetkezés vádját a törvénytörvény elvetette s mindhárom vádlottat felmentette. A védelmet Avarffy Ferencz ügyvéd teljesítette. Az ügyész felebbezett.

### Táviratok.

#### A képviselőház ülése.

Budapest, február 16. (Saját tudósítónk távirata.) A képviselőházi ülés további folyamáról tudósítónk a következőket sűrűnnyzi:

Ülés végén Szilágyi czáfolta ismételten a bírák ügyében felhozott argumentumákat.

A ház a javaslatot nagy többséggel elfogadta, eltvétvén az összes beadott indítványokat.

Holnap kezdődik a részletes tárgyalás.

#### Középiskolai tanárok tanulmányuton.

Budapest, február 16. (Saját tud. táv.) Csáky miniszter a középiskolai tanárokat az idén Görögországba, jövőre pedig Rómába és Nápolyba küldi tanulmányutra.

#### Óriási fontosságú reform.

Budapest, február 16. (Saját tud. táv.) Bethlen miniszter óriási fontosságú reformot léptet életbe. Ugyanis az ország félmillió holdnyi szikes s most még terméktelen földjét akarja megtermékenyíteni olyan eljárással, mely Amerikában már fényes eredményt mutat fel. Tavasszal a tanulmányi munkálatokat megkezdik.

#### A mezőrendőrségi törvényjavaslat tárgyalása.

Budapest, február 16. (Saj. tud. táv.) A földmívelési miniszteriumban ma kezdtek tárgyalni a mezőrendőrségről szóló törvényjavaslatot Bethlen András miniszter elnöke alatt.

#### Székely a Ludovika parancsnokánál.

Budapest, február 16. (Saját tud. táv.) Székely József főhadnagy, kit tegnap bocsátottak szabadon, ma jelentkezett Svestics tábornoknál, a Ludovika parancsnokánál, jelentvén a fogságból kijöttét. Svestics lelkere igyekezett

beszélni a főhadnagynak, de Székely kijelentette, hogy méltatlanságot lát irányában elkövetett eljárásában és minden lehető elkövetett, hogy elégtételt szerezzen magának.

### A jég.

Budapest, február 16. (Saj. tud. táv.) A jég örvendetesen takarodik a Dunáról. A lánczid fölött álló jég is megindult ma délután, azonban a Petőfi-téren ismét megállt. A Duna ma 7 centimétert áradt.

#### Délmagyarországi gazdasági akadémia.

Temesvár, február 16. (Saját tud. táv.) Erős mozgalom indult meg délmagyarországi gazdasági akadémia létesítése végett.

#### A szegedi affér.

Szeged, február 16. (Saját tud. táv.) Polonyi Dezső és Seccadana ri főhadnagy között ma volt meg a párbaj: Polonyi Dezső segédei Babó Emil képviselő és Páffy Viktor városi tanácsos, Seccadana ri főhadnagy segédei pedig Baburos és Tormássy főhadnagyok. A föltételek súlyosak voltak. Rövid és heves tusa után Seccadana rikardja eltört s másik karddal tovább verekedett. Seccadana ri megsebesült a nyakán súlyosan. Polonyi egyetlen lapot kapott.

#### Földrengés.

Triest, február 16. (Saját tud. távirat.) Samothrake szigetét a földrengés tönkretette. Castroban az összes házak megrongálódtak. Sokan életüket veszítették. 6000 ember a szabadban táboroz.

#### Egy interpelláció következménye.

Páris, február 16. (Saját tud. táv.) A kormány-pártiak a mai interpelláció alkalmából kiztosra veszik a kormány győzelmét, az ellenzékiek azonban ellenkezőt remélnek. A kormány elhatározta, ha ma megbuktatják, az új kormányban egyetlen jelenlegi miniszter sem vesz részt.

#### A bolgár fejedelem eljegyzése.

Philippopol, február 16. (Saj. tud. táv.) A fejedelem eljegyzését országszerte nagy öröm fogadja. Mindenfelől hangzik. Údv az első bolgár fejedelemnek.

#### Szélvész.

Newyork, február 16. (Saját tud. táv.) Iszonyu szélvész dühöngött a chinai tengeren. A japán flotta nagy részét elpusztította, 100 hajó elsülyedt, 500 halász vízbefult. Madagaszkárban tömérdek bárka és három nagy hajó elsülyedt.

#### Közgazdaság.

— A Józsv-sorsjegyek 24-ik húzása tegnap délután volt a Józsv-egyesület helyiségében. A főnyereményt 10,000 ftrtal az 5960. sor 77. szám nyerte; ezer-ezer forintot nyertek: sor 944. szám 58. és sor 3535. szám 4; ötszáz-ötszáz forintot nyertek: sor 4757. szám 74. és sor 3444. szám 52; száz-száz forintot nyertek: 2090—70, 306—42, 5584—44, 3745—74, 7490—99; egyenként huszonöt forintot nyertek: 708—80, 1654—8, 3102—85, 4448—44, 4819—61, 5153—45, 6207—62, 7463—11, 820—35, 1955—6, 5739—55, 5949—20, 3439—36, 1669—57, 330—83, 6295—43, 820—61, 6170—





